

ANUNCIOS Y COMUNICACIONES
A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI.
No se devuelven los originales aunque
no se inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Miércoles 14 de Agosto de 1912.

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA
Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, al mes pesetas 1,50
Fuera, el trimestre 4,50
Extranjero (Unión Postal), trimestre 9,00
OFICINAS E IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 14
Teléfono 741
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Año XIX.—Núm. 7.335

Clínica de Santa Bárbara
Curación rápida de las enfermedades de los ojos.
Tratamiento especial para las granulaciones.
Calle de Colón, 31, bajo, Valencia.

Caldereros en cobre!
Hacen falta oficiales en los
TALLERES GOMEZ-GRAO

PASATIEMPOS
Varías noticias frescas

El Gobernador
y los cinematógrafos

Los crímenes del carlismo

Mitin en Sagunto

161.267 EMIGRANTES!

La España interior

Los documentos 6 reseñas estadísticas se han publicado en el transcurso de pocos días, ambos interesantes y hechos de un carácter pesimista—á nosotros nos lo produce, y muy intenso—, que evidencian la incapacidad de nuestros gobernantes para hacer la felicidad del país.
[Si al menos acertaran á evitar la sangría de la emigración, el espantoso exodo de millares de españoles que emigran en busca de pan y trabajo.]
Parafraseando á Joaquín Costa, el patriota inmortal de la paradoja: se alejan de nuestro el país de la paradoja: se alejan de la madre patria cuando con su juventud y un esfuerzo podrían fomentar la riqueza de la tierra inexplozada é inculta; en cambio, nuestras clases directores é adineradas facilitan la importación de la ola negra de ambos sexos, que carece de ambiente para continuar su obra estéril, estéril é absolutamente negativa para el progreso, en las Repúblicas limitrofes.
¿Permanece inocente el 60 por 100 del territorio español, según más adelante demostramos? Pues los gobiernos de la monarquía se arriesgan en empresas de colonización, no obstante el reguero de sangre y oro que ellos nos cuesta y olvidando pasadas torpezas, abominables condescendencias en Cuba, Puerto Rico y Filipinas.
Al mandato tópic: «Nuestro porvenir está en Marruecos», puede oponerse la afirmación tan rotunda como verídica: «No, nuestro porvenir está aquí, en casa, en España».

Y no lo decimos nosotros, aunque podríamos hacerlo por ser ésta una verdad atroz de los espíritus medianamente lúcidos. Lo dice, con lógica irrefutable, un centro oficial tan competente como el Instituto Geográfico é Estadístico.
A continuación publicamos el movimiento emigratorio que hubo en España en 1911, especificados los puertos de embarque, puntos de destino y número de emigrantes.
Seguidamente, y como comentario, el más triste que cabe hacer ante la despoblación nacional, reproducimos la reseña del Instituto Geográfico.

En el cuadro desolador de la emigración en el pasado año:
A la Argentina.—Embarcaron por Vigo: 27.602; en Barcelona, 20.152; Coruña, 19.112; Almería, 11.841; Cádiz, 9.779; Bilbao, 4.907; Villagarcía, 4.444; Valencia, 4.284; Málaga, 2.838; Santander, 2.721; Las Palmas, 1.577; Tenerife, 220; y Palma de Mallorca, 4.—Total, 100.776.
Al Brasil.—Almería, 7.853; Vigo, 5.485; Málaga, 4.710; Coruña, 1.711; Barcelona, 1.511; Tenerife, 1.022; Villagarcía, 38; Valencia, 27; y Cádiz, 19.—Total, 14.604.
A Colombia.—Barcelona, 30; Málaga, 5; y Valencia, 8.—Total, 43.
A Costa Rica.—Santander, 1.268; Barcelona, 77; Coruña, 46; Valencia, 14; Málaga, 11; Tenerife, 10.—Total, 1.416.
A Cuba.—Coruña, 11.422; Santander, 3.889; Tenerife, 2.948; Vigo, 2.787; Las Palmas, 2.476; Barcelona, 1.198; Santa Cruz de la Palma, 1.088; Bilbao, 472; Cádiz, 438; Málaga, 408; Valencia, 211; Palma de Mallorca, 125; Almería, 82.—Total, 27.450.
A Chile.—Bilbao, 1.513; Coruña, 128; Vigo, 104; Santander, 11.—Total, 1.756.
Al Ecuador.—Santander, 1; Barcelona, 2.—Total, 3.
A los Estados Unidos.—Coruña, 794; Barcelona, 140; Cádiz, 71; Almería, 53; Málaga, 3; Vigo, 2; Bilbao, 1.—Total, 1.064.
A Filipinas.—Barcelona, 40; Coruña, 1.—Total, 41.
A Guatemala.—Santander, 3; Barcelona, 2.—Total, 5.
A Méjico.—Santander, 1.103; Coruña, 400; Barcelona, 219; Bilbao, 186; Vigo, 140; Cádiz, 111; Málaga, 39; Valencia, 32; Tenerife, 18.—Total, 2.284.
A Perú.—Vigo, 33; Barcelona, 1.—Total, 34.
A Puerto Rico.—Barcelona, 99; Coruña, 52; Valencia, 23; Palma de Mallorca, 22; Málaga, 18; Vigo, 8; Tenerife, 6; Las Palmas, 2; Cádiz, 1.—Total, 226.
A Santo Domingo.—Barcelona, 1; Valencia, 1.—Total, 2.
A Uruguay.—Vigo, 995; Coruña, 612; Barcelona, 519; Cádiz, 254; Tenerife, 120; Bilbao, 89; Las Palmas, 40; Santander, 29; Málaga, 25; Valencia, 24.—Total, 2.501.
A Venezuela.—Tenerife, 49; Barcelona, Coruña, 4; Málaga, 2; Santander, 1.—Total, 56.
A otros países.—A las Antillas holandesas, por Barcelona, 1; á la India inglesa, por Nizkorque, por Santander, 1; á San Salvador, por Barcelona, 3.—Total, 5.
Emigrantes 161.267 españoles.
Hembras: 47.164.

Y así nos luce el pelo.
De esta suerte la que por antonomasia se denomina «España llorosa», cuando aquí se cullaba y protegía el Arbol como principal elemento para mantener la humedad del suelo y provocar la lluvia, está convertida hoy, como acertadamente escribe el Sr. García del Real, en frida estepa. Mientras, emigran en sólo un año 161.267 españoles y nuestros laboradores se disputan el agua para el riego poco mas que á escopetas limpias.

Y así nos luce el pelo.
De esta suerte la que por antonomasia se denomina «España llorosa», cuando aquí se cullaba y protegía el Arbol como principal elemento para mantener la humedad del suelo y provocar la lluvia, está convertida hoy, como acertadamente escribe el Sr. García del Real, en frida estepa. Mientras, emigran en sólo un año 161.267 españoles y nuestros laboradores se disputan el agua para el riego poco mas que á escopetas limpias.

Y así nos luce el pelo.
De esta suerte la que por antonomasia se denomina «España llorosa», cuando aquí se cullaba y protegía el Arbol como principal elemento para mantener la humedad del suelo y provocar la lluvia, está convertida hoy, como acertadamente escribe el Sr. García del Real, en frida estepa. Mientras, emigran en sólo un año 161.267 españoles y nuestros laboradores se disputan el agua para el riego poco mas que á escopetas limpias.

Y así nos luce el pelo.
De esta suerte la que por antonomasia se denomina «España llorosa», cuando aquí se cullaba y protegía el Arbol como principal elemento para mantener la humedad del suelo y provocar la lluvia, está convertida hoy, como acertadamente escribe el Sr. García del Real, en frida estepa. Mientras, emigran en sólo un año 161.267 españoles y nuestros laboradores se disputan el agua para el riego poco mas que á escopetas limpias.

Y así nos luce el pelo.
De esta suerte la que por antonomasia se denomina «España llorosa», cuando aquí se cullaba y protegía el Arbol como principal elemento para mantener la humedad del suelo y provocar la lluvia, está convertida hoy, como acertadamente escribe el Sr. García del Real, en frida estepa. Mientras, emigran en sólo un año 161.267 españoles y nuestros laboradores se disputan el agua para el riego poco mas que á escopetas limpias.

Un juego instructivo

Inventor de un obrero

Un joven y modesto obrero de las Bellas Artes, Joaquín Pardo Castillo, acaba de obtener del Ministerio de Fomento patente de invención por 20 años para el inventivo «Juego de planetas ó Copélico», notable invento de carácter científico que revela en su autor singulares aptitudes del gran calculista, y que está llamado poderosamente a atraer la atención de cuantas personas lo conciben hasta la fecha.

El juego de planetas ó Copélico, es un juego de honesto divertimento, de gran solido y recreo, geométrico-matemático, que guarda cierta semejanza con el ajedrez, puesto que está constituido á base de casillas y figuras; pero que ofrece mayores complicaciones que éste y permite realizar un número indeterminado de jugadas en una sola sesión, todas variadísimas é interesantes.

Sobre un tablero de forma cuadrangular se destacan, pintado en el centro, un «Sol», y á su alrededor se distribuyen simétricamente 116 casillas de tamaño igual, en las cuales juegan y se mueven 60 fichas, representadas por planetas, cometas, satélites y asteroides.

«Júpiter» y «Saturno» son las piezas ó figuras fundamentales de este juego, en el que existen únicamente prescritas la partida de Júpiter y la partida de Saturno. La primera por la entrada de «Júpiter» en el «Sol», base esencial de la jugada, y la segunda, por eliminación de aquellas dos figuras con el triunfo de uno de los dos contrincantes que interviene en la partida.

Uno de los detalles significativos es el de que no puede haber tablas en este juego: uno ú otro de los jugadores ha de ganar forzosamente; produciéndose, además, el curioso caso, en muchas ocasiones, de hacer mutua ó recíprocamente eliminación de las figuras y quedar actuando en el juego «Júpiter» con dos asteroides ó planetas y los «Mercurios», que pueden ser á su vez eliminados por aquellas principales piezas.

«El presidente accidental del Ateneo Morcanil, Sr. Serrano Chassagné, ha llevado una instancia á la Alcaldía manifestando: Que puede facilitar ciertos antecedentes respecto á créditos á favor del Municipio y que no han sido cobrados, siempre que con el importe de esos créditos se adquieran los terrenos que actualmente ocupan el Gran Casino, Salón de Actos, Bellas Artes y Plaza de la Exposición.

Que en compensación á la entrega de estos edificios se conceda un premio equivalente á la cantidad que la comisión liquidadora tiene que satisfacer á los acreedores de la Exposición, y que habiéndose acordado en 9 de Enero de 1911 el premio que habrá de percibir la persona que ofreciere gestionar el cobro de los créditos, el premio quedará subsistente, y la dicha persona ampliamente autorizada para llevar á efecto las diligencias, sin que el Municipio pueda entorpecerlas ni designar nuevos gestores que intervengan en la gestión y marcha de los trabajos.

Es algo raro, y aun chocante, la proposición del Sr. Serrano Chassagné.
Descubrirá la existencia de unos créditos á favor del Ayuntamiento, pero á condición de que sean invertidos en lo que al descubridor conviene.
No queremos ocuparnos ahora, dado que esos créditos sean efectivos, en la aplicación que puedan tener. Sólo queremos hacer notar lo peculiar, por una parte, y censurable por todas, que es ese que llamamos ardid.

Resulta no ser cierto que el Sr. Iglesias visitase el Centro Republicano. Lo que ocurrió fué que habiendo recibido dicha sociedad un aviso particular diciendo que Pablo Iglesias iba á visitarla, se reunió la junta directiva de la misma para que en el caso de que el jefe socialista fuese correspondiente á la atención; pero como pasaba el tiempo y el diputado socialista no iba, los señores de la junta decidieron marchar á cenar para asistir al mitin.

Y de ahí la información equivocada de ayer de que el compañero Iglesias había visitado el Centro Republicano.

Además el Sr. Serrano Chassagné ha pasado por el Ayuntamiento, ha usufructuado un escaño edilicio, ¿existían ya entonces esos créditos? Si así es ¿cómo y por qué se llamó el Sr. Serrano Chassagné?

Desearnos estamos de que rompa sus reservas y al propio tiempo aclare que es eso del premio ofrecido á quien gestione la efectividad de esos créditos, etc., etc.

Además el Sr. Serrano Chassagné ha pasado por el Ayuntamiento, ha usufructuado un escaño edilicio, ¿existían ya entonces esos créditos? Si así es ¿cómo y por qué se llamó el Sr. Serrano Chassagné?

Desearnos estamos de que rompa sus reservas y al propio tiempo aclare que es eso del premio ofrecido á quien gestione la efectividad de esos créditos, etc., etc.

El Gobernador

El Sr. López García ha publicado en el Boletín Oficial una circular encaminada, según expresa, á prohibir en los cinematógrafos las películas que representen escenas más ó menos violentas de la vida, crímenes, vicios y escenas rayanas en la pornografía y sienta á toda moral, así en el fondo como en la forma. Además.
Queremos decir «así sea». Vemos, que el Sr. López García cumple justa y estrictamente lo que anuncia en su circular.

Porque, ó mucho nos equivocamos, ó ese celo gubernativo no es sino una nueva concesión á la magistratura católico-romana y há de prestarse á innumerables abusos.
Nosotros, como muchos, creemos que la moral no entra por los ojos sino que nace de la conciencia, como la educación y la cultura del cultivo de la inteligencia. Así el que reúne todos estos elementos deja de ser una película de crímenes horrendos, etc., aunque no las prohiba el Gobernador.

Prueba de ello es que á esos escopetazos llamados pornográficos de mucho más contingente el catolicismo andante que cualquier otra colectividad unidas por otro ideal. Y sin embargo, son los católicos quienes más se agitan en público contra esas inmoralidades.

Es muy difícil, Sr. López García, definir la moral, á menudo confundida en las casacas á la simple bellaca, al alza en sus diversas manifestaciones.
Por eso tememos que los agentes de su autoridad, no muy cultos, ni muy instruidos, ni muy respetuosos para con el derecho, comencian condenables abusos.

Si el Gobernador quiere, de veras, obrar así como dice en su circular, sea persecuciones parciales, vamos á ofrecerle una ecuación que le sirva de guía.
Ejecute el Sr. López García los espectáculos que representan «momentos más ó menos verosímiles de la vida».

Sea lógico, pues, y comience por prohibir esas sesiones de cine católicas que reproducen vidas de santos con milagros estupendos y escenas horripilantes ofrecen los mayores absurdos, no más ó menos inverosímiles en absoluto.

«Los cinematógrafos inmoralistas. Lo son todos los que confunden á la verdad, según afirma el Sr. López García, con la ficción, no conoce la política. Después de ver la figura que á la verdad simboliza y ello provoca espantosos de terror en la hipocresía andante que de buen grado entraría á saco en los museos para destruir obras maravillosas y vestir al desnudo».

Si, pues, toman al pie de la letra este precepto de las obras de misericordia en cuanto á las cosas se refiere y olvidando cuando del prójimo se trata.
Y por si al Sr. López García le diera por ahí ó por otras acciones que con ello tengamos alguna relación, bueno será que los señores de los cines se mantengan en sus derechos cuando se les perjudique injustamente y vengán á El Pueblo á denunciar lo que estimen como abuso.

Según exhorto recibido en Valencia y notificado ya en forma, nuestro estimado director D. Félix Azzati ha sido procesado por sus campañas relacionadas con los sucesos de Guellera.

Además se ha decretado el embargo preventivo y la libertad provisional del procesado.
Quedan todavía varios sumarios pendientes de resolución.

Al aparecer en cualquier localidad carlista, los liberales deben marcar con pez, almazarrón ú otro ingrediente que imprima carácter, la fachada de las casas de cuartos, cubiertos ó encubiertos, á fin de que las autoridades ejerzan sobre ellos la mayor vigilancia, y puedan desbaratar á tiempo los planes que tratan de poner en práctica para mantener y prolongar la guerra.

El procedimiento de la marca es católico puro. Lo adoptaron la noche de San Bartolomé para señalar las casas de los hugonotes que pensaban degollar.

El alcalde de Ensanche se reunió ayer tarde y acordó proponer al Ayuntamiento concesión de licencias para realizar obras y para la instalación de motores.

El alcalde, cumpliendo los acuerdos adoptados en la sesión del lunes, decretó ayer la suspensión de empleo y sueldo del inspector municipal de Tranvías, Sr. Suárez.

Los crímenes del carlismo

El Juzgado continuó ayer las diligencias en el sumario que se instruye contra el carlista que hirió á nuestro estimado amigo Alfredo Pérez.
Creemos que todavía no han sido interrogados siquiera ni Simó ni los que emborronaron el papel carlista, los cuales lanzaron excitaciones, por las que aparecen como inductores.

Alfredo Pérez, que se encuentra algo mejor, continúa recibiendo numerosas visitas de amigos y correligionarios.
El criminal Chato de Marchalones no ha sido habido todavía y mucho tenemos que no lo sea en lo sucesivo.

Perdió el tiempo el papel carlista y perderá el prestigio, si un resaca de él le queda, hablando como lo ha.
Es posible que sus botaratas, neclias un día, pudiesen otro, produjeron satisfacción en algún espíritu primitivo. No olvidamos esos triunfos ni la adhesión de quienes como tales los acorran.

Uno y otros, acorridos y quienes los crean, no ya á fuerza, sino ni siquiera capaces de escribir correctamente el dictado, nos producen gran satisfacción. Porque demuestran que el carlismo está formado por hombres cerrados de mollera, en su mayoría, y á falta de otra cosa, convierte en periodistas á quienes ni para modestos memorialistas sirven.

Y un partido así no puede inspirar temor.
Nada de cuanto hemos dicho ha encontrado una réplica mediana autorizada, será á otros de nosotros en cuenta.
Sin trajectos ni cobardías repetimos lo que hasta hoy hemos escrito.

Y sepan esos libelistas que no es más hombre el que más voces alardea de ello, sino el que sabe y puede demostrarlo cuando las circunstancias lo exigen.
Cualquier otro campo no es la parte combatiente quien debe adjudicárselo y proclamarlo tan altamente.

Esos eses de la opinión y ésta sabe ya á que atenerse.
[A la escuela, ¡paritos fritos!]

La Alcaldía ordenó ayer los siguientes pagos:
Jornales á los retenes de bomberos, 322,50 pesetas; subvención á las escuelas de parvulos del Llano de la Zaidía, 1.125; D. Enrique Vicente, 113,94.

La Sociedad Marítima Auxiliante del Caballero solicitó del Municipio la instalación de un reloj en su edificio, necesario, según la instancia, para poder acudir con puntualidad al cumplimiento de sus obligaciones.

El día 30 de Enero último, á las ocho de la mañana, Juana Domingo Hernández, domiciliada en la calle de Ausias March, núm. 7, bajo, se encontró un billete de 25 pesetas en uno de los porticos del Mercado Central, entregando dicho billete al negociante de la guardia municipal.

Ayer, después de transcurrido más de seis meses, fué á reclamar dicha suma, toda vez que no se ha presentado su dueño.

Aprobado por el Ayuntamiento en sesión de 25 de Marzo y la Junta municipal en 13 de Julio último el pliego de condiciones para adquirir por concurso un solar en punto céntrico del poblado de Ruzafa con destino á la construcción de una Casa de Socorro, queda expuesto al público en la secretaría municipal, negociado de Beneficencia y Sanidad, por término de diez hábiles; á horas de oficina, contados del siguiente al de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de esta provincia, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 29 de la Instrucción de 24 de Enero de 1905, á fin de que puedan presentarse las reclamaciones que se quieran, advirtiéndose que una vez transcurrido, dicho plazo no será admitida ninguna de las que se produzcan.

La comisión de Ensanche se reunió ayer tarde y acordó proponer al Ayuntamiento concesión de licencias para realizar obras y para la instalación de motores.

El alcalde, cumpliendo los acuerdos adoptados en la sesión del lunes, decretó ayer la suspensión de empleo y sueldo del inspector municipal de Tranvías, Sr. Suárez.

Mitin en Sagunto

Mañana, á las tres y media de la tarde, se celebrará en el Casino Republicano de Sagunto un gran mitin organizado por la Juventud Republicana en el que tomarán parte los jóvenes Romero y Yagüe, el maestro lírico D. Emilio Torres, nuestro compañero de redacción Vicente Clavel, los distinguidos abogados D. Enrique García Torres y D. Melchor Viguera, el doctor D. Manuel Escudé y el concejal de este Ayuntamiento D. Vicente Marco Miranda.

Los propagandistas saldrán en el tren de la una de la tarde, por la Central de Aragón.

Los propagandistas saldrán en el tren de la una de la tarde, por la Central de Aragón.

Los propagandistas saldrán en el tren de la una de la tarde, por la Central de Aragón.

Los propagandistas saldrán en el tren de la una de la tarde, por la Central de Aragón.

Los propagandistas saldrán en el tren de la una de la tarde, por la Central de Aragón.

Los propagandistas saldrán en el tren de la una de la tarde, por la Central de Aragón.

Los propagandistas saldrán en el tren de la una de la tarde, por la Central de Aragón.

Los propagandistas saldrán en el tren de la una de la tarde, por la Central de Aragón.

Los propagandistas saldrán en el tren de la una de la tarde, por la Central de Aragón.

Los propagandistas saldrán en el tren de la una de la tarde, por la Central de Aragón.

Los propagandistas saldrán en el tren de la una de la tarde, por la Central de Aragón.

Los propagandistas saldrán en el tren de la una de la tarde, por la Central de Aragón.

Los propagandistas saldrán en el tren de la una de la tarde, por la Central de Aragón.

Los propagandistas saldrán en el tren de la una de la tarde, por la Central de Aragón.

Zarzaparrilla Iodurada del Dr. Greus

Soberano depurativo y gran purificador de la sangre y de los humores, cura los estados herpéticos, reumáticos y nefríticos, que se manifiestan por manchas, granos, ulceraciones, flictones y flujos de los ojos, de los oídos y garganta, hinchazones y dolores de oídos, en distintas partes del cuerpo, incluso los huesos.

Estos productos se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia de D. P. Valero (sucesor del Dr. Greus), plaza de Santa Catalina, 4, y en el laboratorio, calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N.—Valencia.

VASELINA QUIMICAMENTE PURA del DOCTOR GREUS

En elegantes cajas metálicas, a 20 y 50 céntimos. De absoluta pureza y blanda, suaviza y aterciopela la piel, cura su aspereza, torquedad y picazón, y evita el herpes, que tanto molesta y afea, además si ataca las manos ó la cara.

Discos Antiblenorrágicos del Doctor GREUS

Curan todo flujo ó purgación del aparato genito-urinario, del hombre y de la mujer, sin la menor molestia y tan pronta segura y radicalmente que en la mayoría de los casos bastan una ó dos cajas para conseguirlo.

La sequía sigue siendo el tema de discusión entre los agricultores, quienes ven perdidas sus cosechas, y de resultados de la escasez de agua para el riego, parece que también se resienten los naranjos, cuya próxima cosecha tiende a sufrir graves perjuicios.

El Gobernador se preocupa grandemente de cuanto con la distribución de las aguas se relaciona, apurando todos los recursos para que dicha distribución se haga con toda equidad.

Entre los dependientes de Comercio de Játiva existe general disgusto por no lograr que la ley del Descanso sea respetada y cumplida, no obstante las promesas del señor Gobernador y aún del ministro de la Gobernación, pues se tropieza con la oposición sistemática del alcalde, quien no solamente se niega a hacer cumplir la ley, sino que tampoco hace efectivas las multas que la Junta local de Reformos Sociales impone a los infractores.

Últimamente se han puesto de acuerdo los dependientes asociados y la Federación local Obrera y proyectan celebrar un acto público, para protestar contra los infractores y contra las autoridades, por su apatía ó complacencia. La Federación nacional tomará parte en dicho acto.

¿No podría el Gobernador intervenir obligando al alcalde de Játiva a que haga cumplir la ley, evitando así un probable conflicto?

Señaló lo más acertado.

Entre los jóvenes artistas valencianos que organizan para el próximo domingo un típico baile en obsequio al laureado maestro F. S. no se muestran encantados del buen trato que reciben en el hermoso balneario de D. Vicente Lembeles.

Los aficionados a la caza están también satisfechos por la abundancia de perdices, codornices y conejos, que les permite no perder ni un solo tiro.

Con estos y otros aficionados se pasa el verano en Siete-Aguas de una manera encantadora.

La Sociedad de Socorros Mutuos de la Dependencia Menonita celebrará una velada en honor del socio protector D. Arturo R. Espi, llegado de América, mañana, a las nueve y media de la noche, en el local social.

Ayer, en el rápido, salió para Madrid nuestro querido amigo el activo empresario de Calava D. Vicente Barber.

Ayer tarde, a las 6 1/2, llegó presidente de Saeca el diputado socialista Pablo Iglesias, que salió seguidamente en el correo de Madrid en dirección a Alcazar de San Juan, desde donde marchará a Almería.

«Agua de Colonia» de fino perfume y barata incomparable no hay otra que la de Orive. Mejor y 4 veces más barata que las extranjeras. 4 litros, 16 pesetas, franca estación. No se rellenan jamás los envases.

La casa «Hijos de Joaquín Payá Hernández», únicos depositarios de los asfaltos naturales de «Maestu», han ofrecido al Alcalde realizar un ensayo en la Pasarela, con la seguridad de obtener idéntico resultado que en la calle Bajada de San Francisco.

El representante de dicha casa, D. Luis B. Sánchez, visitó ayer tarde al Alcalde para hacerle el ofrecimiento y manifestar que no había recibido invitación de la Aljaldía como se ha dicho estos días por algunos periódicos.

En la caja de la Diputación se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente:

Del Ayuntamiento de Ademuz, 500 pesetas; Cortes de Pallás, 150; Alboraya, 1.000; Palomares, 200; Guadasequies, 50; Benisueca, 50, y Benifia, 75.

Noticias militares: El Gobierno militar se interesa la presentación de José Muñoz Basconas, Manuel Gabaldó Boria, Manuel Mir Pérez, Juan Olltra Gades, Juan Benavent Giner, José Guillén Alfonso y Joaquín Bermejo López.

Recordamos a nuestros lectores que está para terminar el plazo señalado para el cobro de las carpetas a los contribuyentes domiciliados en la Compañía de Recaudadores «R. Sastre y Compañía» y que una vez transcurrido pasarán sus recibos a la Zona recaudadora a que correspondan.

El Dr. Martí Soriano aplicó el «606», por vía intravenosa, esta noche, a las nueve, en la Casa de Socorro de la Glorieta, a 15 enfermos pobres que lo han solicitado.

«Licor del Polo»: Único dentífico vegetal que sobrevive 42 años entre la barandana de dentíficos, que apenas son conocidos van al hoyo. El especialismo en todas las esferas de la vida no se improvisa: es producto de quemarse mucho las cejas en observaciones constantes y de mucho estudio de largos años.

Los asaltos de Joaquín Payá son los únicos que evitan las goteras. Se garantiza ocho años.

El desequilibrio nervioso, la neurastenia, histerismo, debilidad, anemia y desórdenes de la nutrición se curan con el Dinámico Salz de Carlos.

Durante el mes de Julio último fueron asistidos en la Clínica de enfermedades de la boca, que dirige el Dr. Ibáñez Algarra, en la Casa de Socorro del Museo, 1.242 enfermos, con 1.391 extracciones, 73 curas, seis operaciones y 22 consultas; sumando un total de 1.492 servicios completamente gratuitos.

Algunos vecinos de la calle de Ribera se quejan de que en ciertas casas molestan tocando el piano a altas horas de la madrugada.

Esperamos que las autoridades pondrán el debido remedio.

¿Queréis evitar las goteras? dirigirse a Joaquín Payá, Jordana, 43, 2.º.

TEJA PLANA, 40 por 100 más barata que las similares, calidad garantizada. AZULEJOS VALLDECABRES, 22, Félix Pizcueta, de 9 a 1.

URBERUAGA DE UBILLA.—Marquina (Vizcaya). Aguas Azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y Guías.—SE REMITEN GRATIS.

Tribunales

JUICIOS SUSPENDIDOS.—Por no comparecer los procesados ayer se suspendió la vista de dos causas por asunto procedentes de los Juzgados de Liria y Játiva.

PLAZO, QUÉ TERMINA.—Hoy expira el plazo para presentar en la secretaría de gobierno de la Audiencia solicitudes documentadas aspirando a los cargos de fiscal municipal y suplente que con arreglo a la ley han de proveerse en renovación ordinaria para el cuatrienio de 1913 a 1916.

Balneario de Santo Tomás

Manantial de aguas sulfurosas Situado junto a la Iglesia del Brao

MOVIMIENTO OBRERO

SOCORROS MUTUOS DE IMPRESORES.—Celebrará Junta general ordinaria hoy, a las seis y media de la tarde.—La directiva.

OBROS CURTIDORES.—Celebrará Junta general extraordinaria hoy, a las seis y media de la tarde, para tratar asuntos de verdadero interés para la misma.—La directiva.

Sucesos

Pasión vehemente. Con estos calores a algunos individuos les es imposible vivir. Por muchas causas; pero la principal, porque se les enciende la sangre. Ni ellos mismos pueden refranarse. Aunque tomen baños de mar, no por eso se libran de las erupciones cutáneas.

Y pase... que con la sangre se les enciende la pasión amorosa, y todo son desazones.

Un joven de 19 años, llamado José Miñana Satorres, que aunque domiciliado en la calle de Gibraltar en nada se parece a los flamantes ingleses, sino al más vehemente meridional, tiene novia. Y como buen enamorado, la quiere, por las trazas, con delirio.

Pero como en el cielo de los enamorados, suelen surgir de vez en cuando negros nubarrones que empujan la limpidez de sus castas lisiones, el joven Miñana vio anteanoche cómo se esfumaba su porvenir de amor, y en un rapto de desequilibrio mental, adoptó una resolución extrema.

«Puesto que he rebelado con mi novia, a la que tanto quiero, y mi vida, desde hoy, va a desahozarse lánguida y sin atractivo para hacerme amable, perdido su amor; que más da que también pierda la vida?»

Y haciendo como pensó, tras una larga noche de insomnio, ingirió una porción de ácido clorhídrico, que lo puso a las puertas de la muerte.

Y gracias a que su familia le prestó pronto auxilio trasladándole al Hospital, donde fué asistido el joven desesperado, podrá hacer las paces con su novia y volverse a querer, si cabe con más fuerza, con mayor pasión que hasta aquí, toda vez que su estado es menos grave.

Como siempre que suceden estas cosas no se cierran con broche de oro, el Juzgado de guardia (ni para matarse se es libre) instruyó diligencias.

De otro caso amoroso hemos de dar cuenta. No es, como el anterior, con vistas a lo trágico.

Este caso tiene otro aspecto. Más candorosa.

Se trata de un joven de 22 años, atado de súbita pasión, que quiso probar si los besos de mujer joven y hermosa saben a miel ó a rejalar; pues no comprendía que, siendo vendedor de rico arropo, pudiera haber doncella que tuviera en sus labios alimbar más sabroso que el que los ámbrosos.

E iba el hombre pregonando su mercancía por las Casas de Barceus, cuando de pronto quedó fascinado ante la hermosa de Patrocinio Cortelles, domiciliada en el barrio 11 de la Vega.

Verla y seguirla fué todo uno. Se enteró donde vivía y, sin ser visto, se introdujo en su casa.

Ya dentro, ¿dónde ocultarse? Temía ser visto. Entró en la habitación de la joven, escondiéndose debajo de su cama, donde fué visto por Patrocinio y de donde a poco lo sacó una pareja de la guardia civil.

Los del tricrónimo pusieron a disposición del Juzgado de guardia, ante quien dijo llamarse Miguel Jiménez García, y que si se había escondido debajo de la cama de la joven, solamente fué con el propósito de abrazarla y besarla.

Y después de haber descargado el peso de su conciencia, a las diez, que también habrá tenido sus 22 años, pero que no habrá, sin duda, pensado ni obrado de tal modo, mandó a Miguel a varanear a la Cárcel.

Por unos gatos. Emilia González Vives, de 27 años, y Elisa Pérez Corona, de 25, domiciliadas, con sus respectivos maridos, en la calle de Mendocza, número 5, en el pueblo, por sí el gato de la una era más limpio que el de la otra, se agarraron, siendo conducidas por la guardia municipal a la Casa de Socorro del Museo, donde fueron curadas: Emilia de una herida en la frente producida con un cuchillo, y mordiscos en la nariz y mano derecha; y Elisa, de un mordisco en el hombro izquierdo y arañazos en el cuello.

Por fortuna, las lesiones de ambas son leves. Fueron denunciadas.

Robo. Los caicos visitaron ayer la casa número 15 de la calle de Roteros, principal, llevándose 16 metros de la cantería del gas.

Fué asistida por el médico titular de la población, siendo su estado tan grave que no pudo tomarse declaración.

Danuncias. La guardia civil de Villalonga y Ollería ha formulado varias denuncias por usurpación de aguas para riegos.

Teatros

CINE TEATRO RUZAFÁ. «El Huroacán» (dos partes) y «La confidencia» (dos partes) se estrenan hoy en el cine teatro Ruzafá, formando parte de un atrayente programa.

Cine Moderno

(Local que ocupaba el Cine El Turia). Todos los días grandes estrenos. Alquiler de películas y cinematógrafos. Es el más acreditado de Valencia.

Círculos y Sociedades

SOCIEDAD DE INSTRUCCION LAICA «EL SIGLO XX» (J. Benlloch, 87, Cabañal).—Se suplica a los señores socios asistan a la casa social para celebrar Junta general, hoy a las ocho y media de la noche, para la dación de cuentas, renovación total de la junta directiva y tratar asuntos de suma interés para las escuelas.—El presidente, Juan Bautista Bran.

CASINO «EL AVANCE».—Mañana, de nueva a doce y media de la noche, se celebrará un bello familiar.

CENTRO INSTRUCTIVO (Libertad, 54).—Mañana, a las nueve de la noche, se celebrará un gran velada de variedades a cargo de los artistas Gran Gracill, ilusionista cómico, y Dolmet, imitador del canto de los pájaros, tocador y cantador de jotas aragonesas.

Pueden asistir al acto todos los socios con sus familias.

LA GUASA.—Celebrará verbenas esta noche, de nuevo a doce y media, amenizada por una brillante banda de música.

Revisión de Manuscritos

Uva.—De Lisboa: hoy se ofreció toda la que quedó descargado por Gravina, este vapor sigue cortos ofrecimientos (no habiendo heredado el vapor Lusitani) y el mejor color de la fruta, habiéndose mejorado en la demanda y los precios han subido; siendo de 63 a 106, la mayoría 69 a 86, una partida de una peseta sacando 76.

Tomate.—Muy pocos descargados a tiempo para la venta, realizando de 46 a 59.

Melones.—De Valencia por Santa Florentina (parte) y reates, demandó algo más el día, debido al tiempo poco favorable; 24, 43 a 66, la mayoría 51 a 63; 36, según clase, 6 a 8, la mayoría 7 a 7,6.

Cebolla.—De Gandía por Santa Florentina, parte ofrecida, bastante mejor demandada, con un avance marcado en el precio—4, 3 a 3,10; 5, 5,4 a 5,10.

Legados.—Gravina acabando de Lisboa: se espera el Lusitana de Lisboa: Santa Florentina en almacén de Valencia.

Bolsa de Valencia

CAMBIOS EXTRANJEROS. París 8 días vista, comercial, 104 95 a 105 45. París vista, cheque bancario, 106 00.

Londres 8 días vista, comercial, 265 4 a 266 8. Londres vista, cheque bancario, 267 80.

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al 13 Agosto 1912.

ULTIMAS VENTAS del gran regalo a nuestros lectores

Carrera breve y sin gastos.—No más rutina. Por 550 pesetas en Valencia ó 620 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22 de la importantísima obra nueva de Tenebrías de libros por partida doble. Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de Tenebrías, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

Contabilidad Mercantil Simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquier persona puede hacer la carrera de Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse a D. Juan B. Fornés, Pelayo, 19, tienda.—VALENCIA

Laboratorio del Dr. Socias Vacunación CONTRA LA RABIA

ALCIRA. MEDICO DIRECTOR: D. Tomás Garrigues ALCIRA.—Huerto Frailor, núm. 3. Teléfono número 11.

CONSULTORIO GRIFOL

Malos secretos y de la matriz. Esterilidad ó impotencia. GABINETE DE ELECTROTERAPIA. Aplicación del 606. Santa Teresa, 21, pral. Consultar: De 12 a 14 y de 20 a 22.

Gran balneario de la Sociedad Anónima VICHY CATALAN

Agua mineral-medicinal natural. Sin rival para el REUMATISMO, LA DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia RAMON CASANOVA ROIX, calle de Pi y Margall (antes Ruzafá), 73. Teléfono 775.

Bubilífero

PARA EL PELO. Evita la caspa cura la calvicie perfuma el cabello. Encargado: Atanasio Delgado, Botellas, 1, pérgola. Droguerías, perfumerías y farmacias.

Por telégrafo y telerono

Alcance de la Tarde

La «Gaceta».—«La paz social».—Una plaza de Toros en Melilla.—De Cádiz.

La «Gaceta» anuncia oposiciones para proveer la plaza de profesor de término, vacante en la Escuela Industrial de Valencia, con cargo a la asignatura de Economía y Legislación Industrial.

Inserta la «Gaceta» las siguientes disposiciones: Real orden de Fomento concediendo al Montepío Nacional Obrero el plazo de tres meses para que arregle la documentación que le permita ser inscrito en el registro especial creado por la ley de Mayo de 1908.

Disponiendo que en todas las obras que dirijan los arquitectos del Gobierno, tengan cabida los aparejadores con título.

Recomendando a las Diputaciones y Ayuntamientos que las plazas de auxiliares de los arquitectos se provean en aparejadores con título.

«Por la paz social» titula su fondo «El Imparcial».

Se ocupa del problema planteado por los obreros ferroviarios y dice: «Aun cuando en España dista mucho este problema de causar inquietud, conviene que las clases directivas y el Gobierno no se olviden de él».

Ofrece su apoyo a los ferroviarios para el logro de sus aspiraciones de carácter económico.

«El País».—Censura acremente la idea de construir una plaza de Toros en Melilla.

Dice que el proyecto debiera caer bajo la ley de Jurisdicciones.

«Si el disparate—escribe—se realiza, que si que se realizará, debiera invitarse a su inauguración al senador D. Tomás Maestre».

Cádiz.—Zarpó el vapor «Barcelona» con rumbo a la Argentina. Conduce 170 emigrantes, en su mayoría gallegos y andaluces y algunos portugueses.

En la Cámara de primera van 170 comerciantes chilenos.

En la corrida del jueves el espada Posada sustituirá a Limón.

Los que regresan. Desde San Sebastián.—Concurso de belleza.—No conocen al «Duende».

A las once de la mañana llegaron a San Sebastián los directores generales de Obras públicas y Agricultura.

De la estación se trasladaron al ministerio.

El viernes llegarán los ministros de Fomento ó Instrucción.

En el andén llegó el ministro de Marina, siendo recibido en la estación por el alto personal del ministerio.

San Sebastián.—Por causa del temporal se han suspendido las regatas en Guetaria.

Los balandristas serán obsequiados esta noche con un banquete.

La marejada destruyó esta madrugada varias casetas y pequeñas embarcaciones en la playa.

D. Alfonso estuvo en el rompelas de la Zorrillo, admirando el espectáculo que ofrecían las enfurecidas olas del Cantábrico.

Después marchó a pie a la residencia del ministro de Estado para consultar al señor García Prieto sobre la recepción del ministro representante de Méjico.

hecho esta mañana las siguientes manifestaciones:

«Temese que los ferroviarios de Barcelona vayan a la huelga, si la Compañía rechaza sus peticiones. Espérase que se solucione el conflicto antes del viernes.

Confirmando que el mitin que ha dado el Sr. Iglesias (D. Pablo) en Sueca ha carecido de importancia.

Tampoco la ha tenido el mitin de ferroviarios de Pontevedra que presidió Barrio. La huelga de albañiles de Zaragoza sigue tranquila.

Los obreros muestran intranquilos. Los dependientes de comercio se han separado de los huelguistas.

Los camareros de cafés y fondas han acordado aplazar la huelga para que no se les confunda con los albañiles.

Hoy debía verificarse el entierro de un obrero, y se suponía que con tal motivo los huelguistas promoverían algunos desórdenes.

El entierro se verificó sin incidente alguno.

Málaga.—Los patronos vinateros muestran intranquilos. Han rechazado las peticiones de los obreros.

Un grupo de huelguistas disparó dos tiros contra varios esquiroles al penetrar en las botegas de Herrera.

Intervino la guardia civil, huyendo los agresores.

El gobernador ha tomado medidas para garantizar la libertad de trabajo.

Los huelguistas videses celebraron una entrevista con el gobernador civil.

Esto les hizo entrega de las bases de arreglo propuestas por los patronos.

Créese que la huelga quedará solucionada del jueves al viernes.

El viaje del sultán.—Concurso.—El canal de Suez.

En el ministerio de Estado se han recibido telegramas de nuestros consules en Rabat, Tanger y Gibraltar, anunciando que ayer embarcó el sultán Muley Hafid en Rabat, con su séquito, a bordo del vapor «Gibber Versa».

A las nueve de la mañana llegó el buque a Tanger.

Fueron desembarcados las mujeres y el séquito.

Muley Hafid embarcó en el crucero «Duchayla», llegando esta mañana a las once a Gibraltar.

El sultán ha proseguido el viaje a Marsella a bordo de dicho buque.

La comisión de adjudicaciones del Maghreb ha abierto un concurso para la adquisición de cuerdas, velas, alfileres, aceites, grasas, tierra refractaria y herramientas.

Terminará este concurso el día 27 del corriente.

Asimismo ha anunciado la subasta de la carretera de la Senda de los Enamorados al camino de Fez, en una extensión de dos kilómetros.

Los naufragos fueron recogidos a bordo del remolcador.

Se sabe que algunos navieros han enviado auxilios a Bermeo, de cuyo puerto es imposible salir.

En el puerto exterior de Bilbao se hallan refrigerados 24 vapores pesqueros.

El fortísimo nevo que asienta y aunque fuese posible que los auxilios se pudieran enviar hoy sería tarde ó inútil, porque el catástrofe, de haberse producido, habría sido esta madrugada.

San Sebastián.—También aquí el temporal es importante.

La fuerza de las olas han destruido muchas casetas.

El mar, embravecido, saca el rompelas y las olas alcanzan gran altura.

Desde el paseo de la Zarzolla el espectáculo es imponente y lo presenciaron muchos espectadores, incluso D. Alfonso, que también estuvo allí.

Las casetas de baños que se salvaron del temporal no fueron por haber sido retiradas muy a tiempo y ocupan el paseo de la Concha y las calles próximas.

El arbolado y los faroles han sufrido mucho con el vendaval.

Entraron de arribada forzosa varias embarcaciones.

Viajero.—¿Qué ocurre con el tratado? ¿Cuándo se firmará? ¿Azís no quiere ser emperador?

Llegó el ministro de Hacienda de la República del Salvador.

D. Alfonso le recibirá en audiencia mañana.

García Prieto, al recibir a los periodistas, le preguntaron éstos qué había sobre un artículo publicado en un periódico local diciendo que algo de anomalía ocurría con la sede a la superaría y esto es lo que ocurre estos días.

García Prieto ha explicado que tenía por única persona política la seriedad y la formalidad.

Si en las negociaciones sobre el tratado hispano francés ocurre algo de particular—añadió el Sr. Prieto—no diría que era para el día que habían surgido dichas dudas.

No hay ni en lo que respecta al interior ni al exterior y ello lo prueba la ausencia de Madrid de todos los ministros.

El periodista replicó al ministro: «No creemos que haya grandes causas, ni tampoco un *casus belli* que obligue incluso a una movilización de ejército; pero tal vez ocurra alguna dificultad por Marruecos».

García Prieto dijo que no ocurre nada en Marruecos y que se carecía de noticias respecto del tratado que sin el viaje de Poincaré ya estaría firmado.

Sólo quiere pendientes de contestación de respuestas sobre detalles insignificantes.

Una vez regresó Poincaré la firma será cuestión de pocos días.

Como Poincaré ha llevado las negociaciones, también quiere firmarlas.

Respecto de la abdicación de Hafid, aunque es caso que afecta a los musulmanes, también interviene Francia en virtud del protectorado.

Creo que Azís opone dificultades para ocupar el trono.

La carta de un pastor evangélico

Los periodistas han preguntado a García Prieto qué había sobre una carta firmada por un pastor evangélico.

Parce ser que un periodista inglés le ha indicado que había recibido una carta de un pastor protestante diciendo que así como el rey ha protegido a los protestantes ingleses presidiendo una tómbola organizada por doña Beatriz, debía proteger también al soldado protestante español sumariado en el Feroz.

García Prieto ha contestado que el ejercer la caridad no se mira quien es el necesitado.

Además el rey depositó en la tómbola sus libras esterlinas porque se celebraba en los jardines del palacio de doña Beatriz donde se alojaba.

Todo esto—ha añadido García Prieto—son ganas de dar importancia a un hecho que no la tuvo ni podía tenerla.

De San Sebastián

San Sebastián.—Durante todo el día ha dominado la lluvia y el viento.

El mar sigue furiosísimo.

La playa está imposible por las olas enormes que han causado grandes desperfectos.

De Castellón

Castellón, 13, 10'30 noche.

Incendio formidable

Al anocheecer se ha dividido en las montañas cercanas un formidable incendio. Créese ha comenzado en los términos de Cabanes u Oropesa, por detrás del monte Bartolo, extendiéndose hasta los montes de desator de Las Palmas.

YANEZ.

CONFERENCIA

Madrid, 13, 12 noche.

Rebaja de derechos de tránsito

La Compañía del Canal de Suez ha participado que desde 1.º de Enero próximo rebajará los derechos de tránsito de buques.

Concurso de suministro

La comisión de Adjudicaciones de Marruecos convoca a un concurso para suministro de cuerdas, velas, pintura, alquitrán, grasas, aceites, tierras refractarias al carbón y herramientas de mecánico y carpintero.

También saca a subasta tres kilómetros de carretera por la cantidad de 62 000 pesetas.

El viaje de Hafid y su abdicación

Los cónsules en Rabat, Tánger y Gibraltar telegrafan que el viaje del sultán se ha realizado sin incidencias. Hafid salió ayer a las once y media de Rabat a bordo del «Gibet Berja», llegando a Tánger a las nueve de la mañana, donde transbordó con su mujer y su séquito, al crucero francés «Duchayal», llegando a Gibraltar a las once y media.

Respecto a la abdicación de Hafid, Franco lo notificará a las potencias cuando convenga a sus intereses.

Gibraltar.—Procedente de Rabat fundeó el crucero «Daohaya» trayendo a Muley Hafid y su séquito, transbordando al vapor inglés «Macdonia» que los condujará a Marsella, donde desembarcarán y marcharán a Vichy.

Después, Hafid, irá a la Meza. Cuando regrese fijará su residencia en Tánger.

Subieron a bordo el cónsul moro, un coronel francés y las autoridades. El harem de Hafid, desde Rabat, se ha dirigido a Tánger en dos vapores.

La huelga de Málaga se agrava

Málaga.—Continúa el conflicto obrero. En el camino del puente de la Torre, un grupo de huelguistas aserradores pretenden que no concurren al trabajo los obreros libres, orzando insultos.

Los huelguistas apedrearon y los esquilos contestaron haciendo muchos disparos de arma de fuego.

Todo esto produjo mucha alarma. Los civiles practicaron algunas detenciones. No hubo desgracias personales.

Los patronos vinsteros han celebrado otra reunión, acordando persistir en el cierre mientras la huelga de albañiles siga igual que hasta aquí.

Formidable incendio

Cogollado (Guadalupe).—En la posesión de la dehesa «Rio Negro», propiedad del marqués de Navites, se declaró un incendio comunicándose a la dehesa Boyal, del mismo dueño.

El incendio, formidable, se extiende a unos seis kilómetros, estando ambas dehesas ardiendo.

El fuerte viento reinante propaga. El espectáculo es imponente. Los trabajos que realizan las autoridades, civiles e incluso el vecindario de los pueblos, resultan impotentes para dominar el fuego.

Cuartel incendiado

En las proximidades de El Pardo un incendio ha destruido en tres horas el cuartel de Valdepeña y 150 fanegas de pastos y arbustos.

Los civiles, soldados de Lusitania y los vecinos, cooperaron a localizarlo. El siniestro ha sido casual.

Temporal. Corrida suspendida

Gijón.—Se ha reproducido el temporal desde ayer, suspendiéndose nuevamente la corrida en la que tenían que torrear Gaona y Cocherito.

La huelga de Zaragoza

Zaragoza.—El Centro Obrero ha estado todo el día animadísimo. En las calles nada indica que existan 3.000 obreros huelguistas.

Además de las exageradas precauciones que ha adoptado el gobernador, ha dispuesto otras la autoridad militar.

Esta noche se reúnen los miembros del arte en madera para tratar y resolver el procedimiento de la huelga de albañiles.

Se ha aplazado para mañana la conferencia del alcalde con las comisiones de patronos y obreros.

CONFERENCIA

Madrid, 14, 2 madrugada.

Extranjero

Los globos dirigibles.—Captura y recompensas.—Descarrillamiento.—Monopolio de seguros.

Roma.—Los globos dirigibles, según las más recientes noticias de Tripoli, están prestando los más valiosos servicios al ejército con sus reconocimientos al país enemigo.

Esta última semana se han presentado más de cuatrocientas familias, sólo en el distrito de Sabal.

Se ha recibido un despacho dando cuenta de que entre Benghazi y Derna, un crucero auxiliar ha capturado un bergantín egipcio con un cargamento de cereales destinado a Tánger, según la declaración de a bordo, pero que se había intentado desembarcar en las proximidades de Zaara.

Por el ministerio de Marina se ha publicado la lista de las recompensas concedidas a los oficiales y tripulantes de la escuadrilla de torpederos que en Julio próximo pasado realizó el atrevido reconocimiento de los Dardanelos.

El capitán Millo ha sido ascendido a contralmirante y propuesto para la cruz de la Orden Militar de Saboya.

Los torales que mandaban los torpederos han sido ascendidos todos a capitanes de corbeta y propuestos para la medalla del Valor militar.

Todos los demás oficiales y los tripulantes de los torpederos han sido propuestos para esa misma medalla.

Además, los maquinistas de los cinco torpederos han sido ascendidos al grado inmediato superior y propuestos también para la medalla del Valor militar.

En las cercanías de la estación de Velletri, no lejos de Roma, ha descarrillado un tren, debido a causas hasta ahora desconocidas.

Han quedado completamente destrozados tres vagones y han resultado en la catástrofe heridas más de treinta personas, algunas de ellas de mucha gravedad; una de estas últimas ha fallecido ya.

Se trabaja activamente en el desescombro de la vía.

El rey ha firmado hoy el reglamento para la implantación de la ley que establece en toda Italia el monopolio de los seguros de vida.

Ha sido Stringhen nombrado presidente del Consejo que ha de administrar, nombre del gobierno, el referido monopolio.

Sentencia.—Los arnautas.—Los jóvenes turcos.—Después del terremoto.

Agram.—Esta mañana, a las once, se ha pronunciado sentencia en el asunto de atentado contra el Banco de Croacia.

El asesino Juki ha sido condenado a muerte y Zwijik, Bublik, Neidhard y Horvath a cinco años de reclusión, Horvath a seis años y Sarimo a seis meses.

Hay cinco acusados más que han sido absoluidos.

Salónica.—Ibrahim Bajá ha avisado a los arnautas que el Gobierno no puede perseguir a los miembros de los anteriores gabinetes Hakki y Said y que las nuevas Cámaras estarán en libertad para proceder contra los mismos.

El Gobierno consistente en devolver las armas a los habitantes de las fronteras, pero se niega a proceder a un armamento general.

Los jefes de los arnautas han aceptado estas condiciones.

Salónica.—A consecuencia de una manifestación contra la disolución de la Cámara, organizada en Ráyez, y el mensaje dirigido al gabinete y que había sido firmado, entre otros, por el Mufid, éste ha sido destituido de sus funciones y se ha incoado proceso contra él.

Los ex ministros Talaat-bey y Djavid-bey y otros personajes directores del comité joven turco, son objeto de constante y rigurosa vigilancia por las autoridades y no se ven por ningún sitio.

Todos los clubs de carácter político han sido estraídos por la policía.

Constantinopla.—Un viajero procedente de Marsoffo dice que el número de muertos no baja en aquella circunscripción de tres mil.

De Rodosto han salido para Marsoffo 60 soldados del cuerpo de ingenieros para desmontar las ruinas donde yacen enterradas numerosas personas.

Desde hace cuatro días la población se halla en muy lamentable estado, faltando víveres y agua.

Añade el aludido viajero que a consecuencia del hambre se han cometido varios robos para apoderarse de toda suerte de comestibles.

La guerra italo-turca

Adén.—Los cruceros italianos «Piamonte» y «Aretusa» han bombardeado los establecimientos y los parques militares de Hodeida, haciendo explotar dos polvorines y muriendo bastantes soldados.

En la población reinó un pánico enorme. Tuvieron que salir las tropas turcas para mantener el orden.

La tierra se mueve

Constantinopla.—Siguen las saonidas en las localidades devastadas. Se ha derrumbado la montaña de Chano-Chorot.

En una espantosa explosión en la región de Mirioisito, ha habido centenares de víctimas.

Son muchísimos los que han quedado sepultados entre los escombros.

Siete electrocuciones

Nueva York.—En la prisión de Singaing han sido electrocutados seis italianos y un negro, que asesinaron y robaron a una anciana.

Uno de ellos se desmayó al ajustárselo el caso para la electrocución.

Reforma militar en España

París.—La «France Militaire» dice que España reorganizará sus fuerzas militares. Estas se compondrán de ocho cuerpos de ejército.

Cada cuerpo irá adscrito un regimiento de caballería.

Otros veinte regimientos formarán tres divisiones de caballería independientes.

Una de las divisiones será destinada a la frontera portuguesa y la otra a la francesa.

Francia y Muley Hafid

París.—Los periódicos dicen que la autoridad militar en nada ha influido en la abdicación del sultán.

El Gobierno que se oponga a los deseos de Hafid a residir en Tánger.

Es seguro que se le autorizará para que resida en Marruecos, pero reservándose el nombre de la ciudad.

Se le dará 375 000 francos anuales. Hafid dirigirá además una carta a Fallieres, la cual afirmará oficialmente la abdicación.

Los dramas del trabajo

Berlín.—Trabajando varios obreros sobre un montón de escorias de las minas de Kaiserthel una explosión voló el montón y sepultó a los trabajadores.

El nuevo presidente de Haití

París.—El nuevo presidente de Haití, llámase Saucrodo Augusto. Es gran agricultor e ilustradísimo.

Fallecimiento

París.—Ha fallecido el ilustre compositor Julio Massenet.

CONFERENCIA

Madrid 14, 3 madrugada.

Habla Canalejas

Canalejas regresó a las once de la noche y declaró que en los Consejos de San Sebastián nada importante ocurrió. Nos preocupamos—añadió—de las huel-

gas, aparte los telegramas del Heraldo del Norte sobre la galerna que son dolorosísimos.

Respecto de las huelgas hay dos núcleos importantes, Málaga y Zaragoza, en donde aumentan los huelguistas.

El gobernador de Málaga nos ha pedido guardia civil de caballería y dice que responde del orden.

La ciudad permanece tranquila. Otra huelga importante por su duración es la de los cargadores de Las Palmas.

Como los barcos no pueden carbonear son grandes los perjuicios que sufre la ciudad.

Nuestra mayor preocupación es Zaragoza, a donde se han trasladado algunos agitadores de Barcelona.

Es inexacta la información de un periódico que asegura que en Melilla tenemos más fuerzas que antes.

Hay 7 000 soldados menos: 2 500 que reintegraron a Cuba y 5 000 licenciados.

Si no hay algún asunto interesante no volverá a San Sebastián hasta el 8 ó el 10 de Septiembre para asistir al Congreso anti-tuberculoso.

Refiriéndose a las acusaciones que ciertos periódicos de París dirigen a Pérez Calbeteo por presidir una sociedad atacada por la realización de determinados negocios, dijo que el Gobierno nada ha sabido.

El temporal

Terribles escenas en el mar.—Cuadros de tristeza.

Bilbao.—El ayudante de Marina, de Bermeo, telegrafió que se le ha presentado el patrón de la lancha «Divina Pastora», Amadeo Amasagasti, diciéndole que a las seis de la mañana, a 30 millas al Norte de Machibaco, vio la lancha «Nuestra Señora de Lourdes» con la quilla al palo; y que él no pudo salvarlos a causa del temporal.

Suñense que perecieron los ocho que la tripulaban.

El ayudante de marina añade que se ignora el paradero de la mayoría de las lanchas de Bermeo.

El ayudante de Lequeitio dice que faltan noticias de cuatro barcos boniferos de aquel puerto.

Un telegrama de Bermeo puesto a las cinco de la tarde dice que el pueblo entero está consternado, esperando malas noticias, pues faltan 24 lanchas, ignorándose su paradero.

El estado del mar es imponente. Como a la noche se acercan, ningún medio hay para enviar socorros.

Nuevo telegrama de Bermeo dice ha llegado la lancha «San Pedro» trayendo dos tripulantes de las lanchas que zozobraron, pero los restantes tripulantes.

Estos eran unos 20. El espectáculo que ofrece Bermeo es tristísimo.

Las mujeres recorren las calles dando alaridos.

Las escenas que se desarrollan son desgarradoras.

Se ven cuatro tripulantes de la lancha «Nuestra Señora de Lourdes» luchar contra la muerte.

Tripulaban ocho.

Otros tripulantes de la «Divina Pastora», llegaron a ponerse al habla con los naufragos, pero el oleaje les impidió acercarse porque la «Pastora», sin timón y a merced de las olas, no podía defenderse.

Últimas noticias de Bermeo, dicen que el mar se enfurece por momentos.

El viento aumenta con violencia. Las densas nieblas cubren el horizonte. Falta 22 lanchas.

La angustia es indescriptible.

CONFERENCIA

Madrid 14, 4'30 madrugada.

Los ferroviarios

Villagarosa.—En el mitin celebrado por los obreros ferroviarios hubo discursos enérgicos.

Barrio fustigó a Canalejas de quien dijo que admitió a los obreros, antes ultrajados y los vilipendia ahora.

Si las compañías ferroviarias no acceden a que el rolero lleve un poco más de pan y de luz a su casa se agorarán en la legalidad que ellas mismas crearon.

Grandes aplausos dieron fin al acto.

Explosión

Ferrol.—Noticias de la villa de Grana, en una hermosa finca del auditor del cuerpo jurídico, Pedro Calleja, ha ocurrido una explosión, que alarmó al vecindario.

Curiosidad de las habitaciones

CHINCHICIDA AMERICANO

Exterminador de los chinches y toda clase de parásitos, al mismo tiempo que evita toda clase de enfermedades infecciosas, como son el tífus, cólera, etc., etc., por ser un poderoso é inofensivo desinfectante.

Único depósito en Valencia. PINTOR SOROLLA, 23 (ANTES BARGAS, 12) PARAGÜERIA

De Zaragoza

Zaragoza.—Se trabaja en casi todas las obras, pero acuden muy pocos obreros.

Paínterías

Almería.—Llegaron cuarenta paínterías y embarcarán para América.

Tay.—El Tribunal marcial de Cabeceira do Bastos ha absuelto a cuatro conspiradores y condenado a quince a diversas penas.

A América.—Empréstito

Cádiz.—Zarpó para Buenos Aires el vapor «Barcelona», con 600 viajeros.

Entre ellos van familias bonaerenses, emigrados y restos de la peregrinación chilena.

La comisión municipal de Hacienda ha acordado contratar un empréstito de 300 mil pesetas para terminar las obras de urbanización proyectadas.

DE MARRUECOS

La abdicación de Muley Hafid.—Muley Insef, probable sucesor suyo.

Tánger.—Las condiciones en que Hafid abandona el poder han sido objeto de las negociaciones ya concluidas respecto a la futura lista civil, que disfrutará la sucesión.

A causa del mal estado de la barra de Rabat, Muley Hafid no ha podido embarcarse para Europa.

La fecha señalada para la abdicación se ha extendido como reguero de pólvora en Fez, causando honda impresión entre los indígenas.

Otros comentan el probable adelantamiento de Muley Insef, que cuenta con grandes simpatías y amistades.

Créese que no será discutida su elección por los ulemas.

Los sherifes notables cambian visitas relacionadas con el próximo adelantamiento. Espéranse instrucciones de Rabat para dar al acto carácter oficial.

Los notables dicen que todo se hará con tranquilidad.

En un reconocimiento hecho en las montañas cercanas fué atacado un importante grupo de rebeldes.

Reconciliación. Dando trabajo

Melilla.—Los moros de Benicidil celebraron fiestas para solemnizar bayán final de los disgustos que existían entre diferentes fracciones.

Los ha reconciliado el capitán de la policía indígena, Sr. Arana.

Los moros corrieron la pólvora, presentándole los jefes y oficiales de las posiciones de Ishafn y Ras-Médusa.

Dos mil indígenas sacrificaron rees.

Melilla.—En árabe y en español se ha repartido profusamente una orden diciendo que desde el lunes inaugurará España los trabajos en los caminos.

Todos los moros que deseen trabajar, sean amigos ó enemigos de España, incluso los que figuran en la harka, pueden presentarse y serán admitidos, pues España perdona a todos y olvida lo pasado.

Añade que se presenten sin armas. Dichas orden señala los sitios donde pueden presentarse a buscar trabajo y jornales.

Por la noche pueden regresar a sus poblados si no quieren quedarse en nuestro campo.

Declarase libre el comercio entre El Peñón y Alhucemas con los campos fronterizos.

También entre nuestras zonas y el campo moro.

Puerto

Baños entrados el día 13

VAPORES: Sevilla, de Marsella y escalas, con cargo general; Pedro Pi, de Cete é id., con id.; Auelias March, de Cullera, de tránsito; Luis Carmen, de Torreveja, con sal; María, de Palamos y escalas, con cargo general; Monte, de Argel, en lastre.

Despachados el mismo día.

VAPORES: Sevilla, para Sevilla y escalas, de tránsito y otros; Axel, para Huel, con fruta; Leub María La Pintá, para Torreveja, en lastre; Cabanés, para Santa Pola, en lastre; Virgen de Buenagelsa, pa a Argel, con patatas; María Magdalena, para Ibiza, con efectos.

Fabricación de - - - - - toda clase de metales

Medallas y hebillas para cinturones

FRANCISCO ROMERO MARTINEZ

Esta casa fabrica para los cuerpos militares y civiles sales, espaldas, botones y toda clase de insignias ó emblemas para los mismos.

Variados trabajos en espadas de gran lujo para teatros; fabricación de cadenas de lampistería, de abanicos y demás objetos de bisutería; todo cuanto abraza el arte metalúrgico.

Especialidad en la acuñación de medallas. En encargos, se hace todo cuanto se pida en dicho artículo.

Marqués de Caro, letra R (Huerto Seguros)

— VALENCIA —

Hombres impotentes

La impotencia genital en sus tres grados (senes, aludó é imposible) se combate á toda edad sin peligro y con rapidez con el magnífico preparado externo Vigor Sexual Heek. Siempre infalible como producto de una práctica de largos años en esta especialidad y que jamás perjudica.

El Vigor Sexual Heek se vende á 15 pesetas franco en la Botica San Antonio, Mérida, 71; Cambr, San Fernando, 94, y otras.

El que quiere salir al grado de la impotencia pídale el gráfico de la Potencia Sexual á la Clínica Matcos, Puerta del Sol, 8, que lo envía gratis.

MISTERIOS DEL VATICANO

116

La conversación era por demás triste. El desposado de la vispera consideraba aquella muerte como un funesto augurio para su matrimonio.

Los otros criados, á despecho de su respeto por Rafael, á quien consideraban como un amo excelente, no podían por menos de extrañarse de su conducta en aquella circunstancia.

—¿Por qué,—se preguntaban,—nos ha ordenado expresamente ocultar este muerto y que no lo atribuyamos sino á un accidente desgraciado?

—¿Por qué,—observaba uno de ellos,—cuando Su Santidad, que Dios conserve, ha enviado recado para enterarse de si los ladrones habían ocasionado algún daño aquí, ha respondido que no había ocurrido nada más que el usual consiguiente, y ni siquiera ha hablado el camarero de este asesinato, aparentando reírse de la aventura.

—Todo eso es singular, en efecto,—decía unánimemente la servidumbre.

—Efectivamente,—pensaba,—hay algo anómalo en la conducta de Rafael. Acaso sospecha quien sea el verdadero autor de la cosa? ¡Bahl yo estoy loco...! ¡Quién había de imaginarse!

Se enojó de hombres como diciendo: —Después de todo, nada me importa. Y añadió sin embargo.

MISTERIOS DEL VATICANO

117

—No obstante es preciso que yo salga de dudas. Mientras que así pensaba, subía cautelosamente la escalera.

Como tropezara con una lámpara cuyos cristales retombaron, detúvose espantado; pero aquel estrépito que á él le pareció verdaderamente terrible, tan imperceptible ínf, que ni siquiera llamó la atención de ninguno de los de la casa.

Serenándose, continuó la ascensión.

—Será preciso,—pensaba,—que diga mentiras, para sacar la verdad. Le diré que un obstáculo, cualquiera suceso imprevisto, por ejemplo, la impide acudir á su cita antes de tal fecha, y de esta manera espero saber aproximadamente el momento.

Hochstratten retrocedió con un movimiento brusco. Hallábase entonces en la meseta de la escalera, y frente á él, detrás de la puerta del taller había escuchado la voz de Rafael.

—¡Vetel!—decía—esta tarde no estoy en disposición de trabajar.

Al mismo tiempo la puerta se abrió. Hochstratten, sintiendo haber entrado de aquella manera, temiendo ser sorprendido, ocultóse en la sombra.

MISTERIOS DEL VATICANO

118

Todas estas singulares disposiciones fueron ejecutadas en un momento con habilidad y destreza tales, que honrarían al más desalmado aventurero de profesión.

—Ya está—dijo entrando de nuevo en el gabinete.

Rafael en aquel momento acababa de terminar la carta que entregó al modelo, añadiendo:

—La dios que es la villa de los Alamos, en el camino de Ostia.

—Está bien.

—Ha de servirme de modelo para una virgen... Ella ya lo sabe, pues le he hablado de esta obra.

—Está bien—rep

